

《天南地北涟水人》征稿启事

涟水,是远近闻名的教育之乡、革命老区,自古以来,文教昌明,英才辈出,素有“安东出才子”之美誉。当代涟水,更是人才济济,能人迭出,他们已然成为家乡的自豪和骄傲。

《天南地北涟水人》微信公众号是涟水日报社推出的新媒体平台之一,目的是广纳涟水籍贤良名士,将他们不平凡的创业故事和奋斗历程记录下来,展示他们的精神风貌,以此激励和鼓舞全县人民。

从一个切入点下笔,具体写法可参照已刊出的“涟水人物”稿。文稿原则上不超过2000字,同时附4张以上与文稿相关的照片,统一发至634442600@qq.com。

启智幼儿园:让幼教播种未来

□ 杨海燕

幼教是一种启蒙教育,可以激发孩子的学习兴趣,培养孩子良好的学习习惯和生活习惯,塑造孩子优秀的品质,为他们今后的人生发展奠定基础。

位于淮浦路永兴上御小区的启智幼儿园,以“一切为了孩子,为了孩子一切”的育儿理念,努力打造家长满意、幼儿乐学、开启智慧、绩效显著的孩子成长乐园。

特色语言助力孩子成长。启智幼儿园通过游戏化课程设置情景剧,让孩子在表演中得以训练语言表达能力,轻松掌握所要学习的知识。上课之前,老师们先备好课,再以游戏方式把孩子带入故事的情境中。如在《小红帽》故事中,孩子们兴致勃勃地抢着扮演小红帽、大灰狼等,他们的表演自然大方,语言流畅,在轻松欢快的氛围中,孩子们领会、理解故事所要表达的内容和道理。

创意绘本激发孩子的想像力。除了一些耳熟能详的故事外,园长刘艳还会经常带动老师们编故事,再让孩子们把故事情节画下来,这样既能培养孩子的绘画兴趣,还激发了孩子的想像力。如刘艳续写的《三个小



猪盖新房》的故事中,在选盖房子的材料时,孩子们积极发挥想像力,有的想到去超市购买,有的想到去山上寻找等,然后把所想像的情景用画笔一一画下来。就这样,在老师的引导下,由一开始的每个故事只能画一张画,到每个故事都能画四五张不同场景的画,并在绘画中不断自我创新故事情节,孩子们的想像力得以萌芽、发展。老师们再把优秀的绘画作品做成绘本,让家长亲身体会孩子的精彩。该园的绘本教育受到

家长们的一致赞赏,纷纷表示开发了孩子的智力、想像力,对孩子今后的学习有很大帮助。而老师们也发现,爱绘画的孩子想像力丰富、心思更细腻、注意力更专注、上课更能够认真听讲。

粘土课培养孩子的动手能力。“没关系,你的每一幅粘土画都是独一无二的作品。”当有的孩子在粘土课上不敢把自己的作品展示出来时,刘艳和老师们就走上前去鼓励。粘土画深受孩子们的喜爱,在游戏式的捏

玩中,孩子们渐渐创作成画,再通过涂色,增强了孩子的动手能力、手眼脑配合能力、颜色搭配能力,不知不觉中,孩子的成就感油然而生。

拼音课完美衔接小学教育。启智幼儿园每年都会对已经毕业的孩子们进行回访,在回访中发现,这些孩子大多在进入小学后成为班级领导,这源于他们已经具备了良好的拼音基础。启智幼儿园的拼音课不是简单的直接灌输,而是通过形象的方法,让孩子们知道音从哪里发出来,嘴巴怎么张开,并把字母卡通化、动漫化,以此来区别于混淆的拼音。

同时,手心算、亲子游戏、拓展训练等的开设,让启智幼儿园的教学更加多样化,更具特色化。

“让幼教播种未来”,启智幼儿园关注孩子每一天的成长。该园通过家校沟通,让家长得知孩子的成长情况,并及时解决孩子成长中出现的问题。对一些进步慢的孩子,有些家长很焦急,刘艳就耐心开导他们:“在陪伴孩子成长的过程中,有家长的陪伴,孩子会很幸福。”

安心、放心、舒心,这是启智幼儿园对每一位家长所作出的承诺,也是孩子们得以快乐成长、不断进步的根源。

教育短笛

河网中学开展学生评教活动

本报讯 为增进师生间沟通,让教师掌握自身教育教学实情,近日,河网中学举办了一场别开生面的学生评教活动。

活动采取分班无记名填表打等第的方式,表格总体分班级、评教指标和教师等三大板块,操作时学生先参照讲授课程、组织教学、遵守时间、对待学生、辅导答疑、课后作业和综合评价等7项一级指标和各项对应的A、B、C、D四个等第,学生根据实际,按指标分学科对老师逐一打等第。

通过测评反馈,教师看到了自身的不足和身边的榜样,这必将激励他们继续奋斗,为再创新高增加动力推进剂。

(王品)

县军民小学召开校园文化建设专题研讨会

本报讯 为进一步加强和完善校园文化建设,增强校园文化育人功能,近日,县军民小学邀请专家专题研讨校园文化建设。

会上,海门市新教育培训中心吴勇主任建议校园文化建设要综合考虑长远与现实、理论与实践、重点与一般的关系,既要保证顶层规划,确保校园文化建设在

全校层面进行整体性、系统性设计,又要根据实际情况合理安排程序,有计划、分步骤实施。

与会同志从精神层面、物质层面、行为层面出发,围绕校园文化景观建设、典礼仪式的规范设计、新媒体平台建设等具体议题展开讨论并形成初步实施意见。

(刘新龙)

县经济开发区中心小学开展环保主题教育活动

本报讯 日前,县经济开发区中心小学开展了“伸伸手、弯弯腰,让校园更美丽”主题教育活动。该校将此次环保主题教育活动与小学生的养成教育相结合,

使生态环保教育入脑、入心、入行,学生们纷纷表示要为美化涟水、改善生活环境作出应有的贡献。

(唐春燕 张利军)

灰墩中心小学认真做好贫困生资助工作

本报讯 根据县教育局《关于发放义务教育资助资金的通知》的精神,灰墩中心小学严格做好贫困生资助工作。

该校首先将关于家庭经济困难学生救助工作的有关文件下发到各班级,通过教师进行宣传及做好摸底工作,然后召开家长会向

长宣传义务教育资助金发放的有关事宜,让所有学生家长明确救助的条件。由符合条件的学生家长提出申请,学校把关,确定资助学生名单。对贫困生资助行动实行阳光操作,力争做到让确实需要帮助的贫困生得到帮助。

(徐广智 赵应军 徐义军)

与爱同行

——记县军民小学教师严玲

□ 刘新龙

“志在一支粉笔中,情通三尺讲台外”,能够将自己喜爱的事当成事业来做是一件幸运的事。从教以来,严玲一直担任班主任工作,她长期关爱班里的每一位留守儿童,为他们营造健康、快乐、平等、和谐的成长环境。

对留守儿童来说,他们缺少父母的关爱,更加渴望得到老师、同学、社会的关注。每接手一个班级,严玲总是先摸清班里有哪几位留守儿童,然后建立通讯录或微信群,给学习上困难的留守儿童在班上成立学习互助小组、为留守儿童过生日……

多年来,她一直想方设法从小事上、细节上多关心留守儿童,让他们

感受到学校就是他们学习、成长的家园。

严玲老师一直坚持对留守儿童进行家访,深入了解孩子在学习生活状况,对存在的问题与孩子的监护人及时沟通交流。利用微信把孩子课堂上的精彩表现如实告诉监护人,让孩子与父母视频通话,使孩子与父母之间的情感得到进一步的加强,从而让他们对学习充满信心。

难能可贵的是,每到节假日,严玲老师总会挨着次序把留守儿童带回家,让他们与自己的孩子在一起玩耍、学习,她称留守儿童都是“小乖”,孩子们也亲切地叫她“严妈妈”。

闲下来,严玲老师总会指导孩子们写信给家长,不少家长收到孩子的信,感到孩子长大了,更懂事了,他们庆幸孩子能有这么一位



好老师。每送走一批孩子,孩子们到新班级后总会偷偷地站在她的教室门口恋恋不舍地看着严老师。每逢假日,离开她的孩子们的祝福就像雪花一样如约而至。付出总会有回报,2013年,严玲老师被评为县“教坛新秀”;2015年被评为县“优秀班主任”;2016年、2017年在涟水县小学教学青年教师

评优评比中连续获奖。她所带班级多次被评为校“优秀班集体”,多篇论文在市、县论文评比中获奖,所任教的班级教学成绩总是在学校名列前茅,得到了家长与领导的一致认可。

作为一名教师,她丝毫不敢懈怠,深知后面的路还很长。她说,她将继续关爱留守儿童,让留守儿童和其他小朋友在同一片蓝天下共享快乐童年。

教师风采

家长签字,你怎么看?

□ 杨海林

最近有人吐槽《检查作业不是妈妈的事》,瞬间引起网友热议,理由不外乎以下几条:老师为了转嫁自己的工作任务,让家长签字;家长工作一天已经很累,却还要面对给孩子作业签字,苦不堪言;有些孩子是爷爷奶奶带的,他们本身的精力不足,再加上有的没有能力辅导孩子,被迫把孩子送到家教老师那里,增加了经济负担;“家长签字”应针对不同的学生,有些成绩、习惯都好的学生没有必要。迫于舆论的压力,外地的某些小学开始“叫停家长签字”,笔者为此走访了我县部分小学生家长,本以为大家会一边倒地支持“叫停家长签字”,结

果却并非如此。县外国语学校孙润洁家长说:“我们从乡下跑到外国语学校来上学,就是希望孙女能在较好的教学环境中快速成长,而如果我们连她写作业的情况都不清楚,怎么了解她的学习情况?我年纪大了,检查孙润洁的作业是很吃力,可她也不一定非要去补习班呀——他们学校规定,除了上课时间,各位老师手机一直处在待机状态,如果孙润洁有不懂的问题,直接打电话问老师就行了。”

郑梁梅小学张宇昆家长说:“孩子是我们的,老师让家长在孩子的作业本上签字,实际上是一种家校联系方式——从孩子的作业上你能看出他在学校的表现,这方便我们和老师沟通,及时调整孩子的学习状态。小学阶段老师一般不具体公布孩子的学习成绩,那么家长可以根据孩子平时的作业情况来了解。”朱码小学某位不愿透露姓名的学生家长气愤地说:“家长工作一天是很累,

但是孩子是你的未来,牺牲一点休息时间我觉得也是值得的——你喝酒看电视是休息,为什么一到给孩子的作业签字就累了呢?”笔者又询问了一些小学老师,他们对“老师为了转嫁自己的工作任务”根本不认可,因为我县对中小学教师的要求一向很严,就算是家长检查过的学生作业,他们也得重新检查一遍,从检查中发现学生对课堂知识掌握的情况,更有利于他们进行新的教学。

采访中笔者也发现,不少老师认为“作业签字”的情况对于成绩比较好、做作业又没有坏习惯的同学也有必要——孩子写作业的过程结束,家长给予签字是一种肯定。而对于成绩不太理想的同学,家长在孩子做作业的过程中适当留意,一遇到孩子作业困难的时候及时干预,对于帮助解决孩子学习遇到的困难是最及时的。而学习成绩和学习习惯都有问题的学生,家长更需要时时参与,及时纠正孩子出现的问题。

我县外国语学校王勇副校长对“家长签字”的话题一直比较关

注,他写过一篇《也说“家长签字”》的论文,他认为教育并不都是老师的事、学校的事,家长“也有事”:

签字是有必要的,特别是针对小学生。作为家长,有责任也有义务了解孩子的学习情况。签字的功能不是要保证孩子的作业全部正确,而是要确认作业是否完成,书写是否规范,是否在规定时间内完成。有的家长看也不看,只管签字,就失去了签字的意义。即使小孩上家教,家长也应了解孩子的学习情况,而不应“全托”了事。

作业对与错的问题理应由学校老师来解决。老师通过批改作业,可以了解学生的知识掌握情况,以便于查漏补缺,开展有针对性的教学活动。当然,家长在签字的时候,不要就看当天的作业,也要看看孩子上一次的作业,得了什么等第,错题是否及时订正。这样,即使家长“不专业”,也可以清楚的掌握孩子的学习情况。

现象观察

图片新闻



10月23日下午,为迎接即将到来的期中考试,淮阴中学滨河高级中学高二年级举行期中考试班级对抗赛,营造了浓厚的学习氛围,激发了师生们勇于争先的奋进精神。(杨海燕 摄)

本版征稿启事

为了更好地为教育系统服务,《涟水日报》“教育园地”版从即日起开设以下栏目——
校园短笛:新闻类栏目,报道校园资讯,每条不超过100字。
名校展台:推介名校,可全面反映各校风采,也可侧重某个方面。欢迎有分量有影响的特稿。
校长论坛:校长对某些教育热点、某些教育现象进行分析,介绍经验或提出设想,可配作者生活照和简历。
名师风采:欢迎千字左右的报告文学,介绍名师事迹,推广名师教育经验。
我是班主任:给班主任或有班主任工作经验的各位老师开辟的专栏,只要和班级管理有关,都可以撰文详细道来。
教师手记:区别于“校长论坛”,文体偏重于散文随笔,尤其真情流露、带一点故事情节的佳作。
校工之家:欢迎校工撰稿,反映自己工作中的点点滴滴。
图说教育:一幅图片加简短文字说明,报道教育系统的大事、要闻。
名师语录:名师对教育的一句话(要求手写)感悟,配名师生活照和名师简历。
教育心得:本栏发教学论文,要求文字精练(600字左右),有一定的可读性。
以上栏目,尚不能全面包含教育的方方面面,恳请各位补充,我们随时恭候大作。
附投稿或联系方式:
1. 邮箱 534086955@qq.com
2. 编辑电话 13770391690
3. 编辑 QQ 534086955
4. 教育时空 QQ 群 110413006

